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SPESE MEDICHE E ALTRI ONERI DETRAIBILI, 

ATTENZIONE AI PAGAMENTI 

 

Come già indicato in nostre precedenti circolari, dal 1° gennaio 2020, la legge di Bilancio ha 

previsto l’obbligo di pagare con sistemi tracciabili gli oneri detraibili nella dichiarazione dei redditi. 

Pertanto deve essere posta particolare attenzione a come vengono effettuati i pagamenti per non 

perdere il diritto alla detrazione del 19%: non si potrà più pagare queste spese in contanti, ma solo 

ed esclusivamente con sistemi tracciati. Fanno eccezione alcune casistiche, i cui pagamenti restano 

esclusi dall’obbligo di tracciabilità: si tratta delle spese per l’acquisto di medicinali e di dispositivi 

medici e di quelle per prestazioni sanitarie rese da strutture pubbliche o da strutture private 

accreditate al Servizio sanitario nazionale. 

Si ricordano i principali oneri interessati: 

 spese sanitarie; 

 interessi per mutui ipotecari per l’acquisto dell’abitazione principale o per eventuali 

particolari altri immobili o per la costruzione dell’abitazione principale; 

 spese funebri; 

 spese per intermediazione immobiliare; 

 particolari erogazioni liberali; 

 spese veterinarie; 

 spese per i premi assicurativi; 

 spese di istruzione; 

 altre spese detraibili; 

 spese per abbonamento a strutture sportive; 

 ecc... 

Il pagamento si considera tracciato se è effettuato a mezzo: 

- bancomat; 

- carta di credito; 

- bonifico bancario o postale; 

- carte prepagate; 

- assegni bancari o circolari; 

- altro eventuale pagamento tracciabile. 

Si ricorda che la detrazione spetta solo se gli oneri e le spese restano EFFETTIVAMENTE a carico 

di chi li ha sostenuti. Solo per alcuni oneri e spese (es. spese sanitarie, di istruzione, di 

assicurazione, di abbonamento a strutture sportive, ecc.) la detrazione spetta se sono sostenuti 

nell’interesse dei familiari fiscalmente a carico. 

Attenzione – il conto/carta dal quale si effettua il pagamento DEVE essere intestato alla 

persona che porterà in detrazione la spesa.  

Appare OPPORTUNO conservare oltre alla fattura anche la copia del pagamento. 

 


